

# ГОМЕЛЬСКІ УНІВЕРСІТЭТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЭКТАРАТА, КАМІТЭТА ЛКСМБ, ПРАФКОМА  
І МЯСЦКОМА ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСІТЭТА

№ 33 (312)

Субота, 25 лістапада 1978 года.

Газета заснавана ў верасні  
1969 года. Выходзіць  
раз у тыдзень

Цана 2 кап.

## ДНІ НАВУКІ НА ГОМЕЛЬШЧЫНЕ

21—22 лістапада праходзілі Дні навукі ў Гомельскай вобласці, прысвечаныя 50-годдзю Акадэміі навук Беларускай ССР. У іх прынялі ўдзел акадэмік АН БССР, акадэмік-сакратар Адаляневіч фізіка-тэхнічных навук АН БССР П. І. Яшчырыцын, член-карэспандэнт АН БССР, дырэктар фізіка-тэхнічнага інстытута В. М. Чачын, член-карэспандэнт АН БССР, намеснік дырэктара Інстытута цепла- і масаабмену А. Г. Шашкоў, член-карэспандэнт АН БССР, дырэктар Інстытута гісторыі П. Ц. Петрыкаў, доктар эканамічных навук, намеснік дырэктара Інстытута эканомікі Ф. А. Дронаў, член-карэспандэнт АН БССР, дырэктар Інстытута ядзернай энергетыкі В. Б. Несцяранка і многія іншыя вядомыя вучоныя рэспублікі.

21 лістапада вялікая група вучоных, якія прымалі ўдзел у Днях навукі, была прынята ў аб'ёме КПБ. Гасцей цэпла вітаў першы сакратар абласнога камітэта партыі Ю. М. Хусаінаў. У той жа дзень у ДOME палітычнай асветы аб'ёме КПБ вучоныя сустрэліся з прадстаўнікамі прафесійнага Гомеля.

Аб стварэнні БССР і яе дасягненнях за 60 гадоў расказаў у сваім дакладзе дырэктар Інстытута гісторыі АН БССР член-карэспандэнт АН БССР П. Ц. Петрыкаў. З гісторыі стварэння Акадэміі навук Беларускай ССР, 50-годдзе якой хутка будзе адзначацца, работай яе шматлікіх інстытутаў пазнаёміў прысутных акадэмік АН БССР П. І. Яшчырыцын.

Праблема эканомікі навукова-тэхнічнага прагрэсу быў прысвечаны даклад доктара эканамічных навук Ф. А. Дронава.

На сустрэчы выступіў рэктар нашага ўніверсітэта член-карэспандэнт АН БССР Б. В. Бокуць, Барыс Васільевіч прысвяціў сваё выступленне дасягненням вучоных Гомельшчыны.

У Дні навукі вучоныя сустрэліся з працоўнымі Гомеля, Мазыра, Светлагорска, Рэчыцы, Рагачова, дзе выступілі з дакладамі.

22 лістапада гасцямі нашага ўніверсітэта былі дырэктар Інстытута гісторыі АН БССР член-карэспандэнт АН БССР П. Ц. Петрыкаў і намеснік дырэктара Інстытута эканомікі доктар эканамічных навук Ф. А. Дронаў, якія выступілі перад выкладчыкамі і студэнтамі адпаведна гісторыка-філалагічнага і эканамічнага факультэтаў.

Сустрэча з вядомымі вучонымі рэспублікі прайшла вельмі цікава. На гісторыка-філалагічным факультэце з прыемнасцю даведзілі, што П. Ц. Петрыкаў ўзяўся ўражанцам Гомельшчыны, з вялікім задавальненнем слухалі яго расказ аб сваім жыццёвым шляху, перамоце Савецкай улады ў Мінску, праблемах, вырашаемых калектывам узначальваемага ім інстытута, аб уражаннях ад зарубажных паездак.

Самыя прыемныя ўражанні засталіся і ва ўсіх тых, хто прысутнічаў на сустрэчы з намеснікам Інстытута эканомікі, доктарам эканамічных навук Ф. А. Дронавым.

## У БРАЦКІМ САЮЗЕ, У ДРУЖНАЙ СЯМ'І

У адпаведнасці з рашэннем ЦК ЛКСМБ у снежні 1978 года ў камсамольскіх арганізацыях рэспублікі пройдзе Ленінскі ўрок «У брацкім саюзе, у дружнай сям'і».

Ужо больш 13 гадоў у камсамольскіх арганізацыях краіны праводзіцца Ленінскі ўрок па самых актуальных, самых вострых праблемах жыцця савецкага грамадства. Яны сталі традыцыйнай формай работы, заваявалі вялікую папулярнасць у моладзі, што тлумачыцца самай іх сутнасцю — спалучэннем тэарэтычнага вывучэння марксісцка-ленінскай навукі, важнейшых рашэнняў партыі і ўрада з практычнымі справамі калектываў, дзейнасцю камсамольскіх арганізацый, кожнага члена ВЛКСМ.

Ленінскі ўрок — такая форма масавага далучэння да ленінскай спадчыны, якая дазваляе яго ўдзельнікам з пазіцыі ленінізму разглядаць сваю вытворчую, вучэбную і грамадскую дзейнасць, свае адносіны да калектыву, працы, вызначыць найбольш эфектыўныя шляхі вырашэння той або іншай праблемы. Сама падрыхтоўка да Ленінскага ўрока прымушае кожнага маладога чалавека самастойна разабрацца ў сутнасці важнейшых праблем і вынікаў, якія ёсць у той або іншай вывучаемай рабоце, партыйным дакуменце, з ленінскіх пазіцыяў ацаніць нашы дасягненні і асабістыя ўчынкi. І калі высветліцца, што самому пакуль яшчэ не адолець усёй глыбіні тых або іншых тэарэтычных палажэнняў — не халае волюту, ведаў, — разабрацца дапамагае камсамольскі калектыв, таму што ў час ўрока над гэтымі праблемамі працуюць усе.

Ленінскі ўрок «У брацкім саюзе, у дружнай сям'і» павінен прайсці пад знакам дайсняга павышэння палітычнай і працоўнай актыўнасці ўсіх камсамольцаў і моладзі, мабілізацыі іх сіл і творчай энергіі на павышэнне абыццёвага ўзроўня і практычных рашэнняў XXV з'езда КПСС, задач, пастаўленых у Прывітні ЦК КПСС XVIII з'езду ВЛКСМ, выступленнях Генеральнага сакратара ЦК КПСС, Старшыні Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР Л. І. Брэжнева на XVIII з'ездзе ВЛКСМ і ў час яго знаходжання ў Мінску, рашэнняў XVIII з'езда ВЛКСМ, планаў дзесяцігоддзя, на павышэнне эфектыўнасці і якасці ўсёй нашай работы, ажыццяўлення комплекснага падыходу да справы выхавання моладзі.

У ходзе падрыхтоўкі да Ленінскага ўрока ва ўсіх камсамольскіх арганізацыях неабходна арганізаваць глыбокае вывучэнне тэарэтычных і практычных праблем грамадства сталага сацыялізму, выкладзеных у матэрыялах з'ездаў, працах Л. І. Брэжнева, вучэбнае

ленінскай напярэдняй палітыкі, заканамернасцей усебаковага развіцця і паступовага збліжэння сацыялістычных краін, Канстытуцыі СССР і БССР, дабіваючыся трывалага засваення камсамольцамі і моладдзю ідэяна-маральных каштоўнасцей савецкага ладу жыцця, інтэрынацыянальнай і партыйна-традыцыйнай гісторыі і партыйна-сацыялістычнай гісторыі савецкага народа.

На аснове глыбокага вывучэння кожным камсамольцам і моладдзю літаратуры камсамольскай арганізацыі павіны дабіцца, каб кожны малады чалавек добра ведаў гісторыю сваёй рэспублікі, слаўныя рэвалюцыйныя баявыя прапункты традыцый Камуністычнай партыі Беларусі і Беларускага народа, яго гераічныя здзісьненні і ўсвядоміў, якой цаной заваяваны сённяшні дзень мірнага стваральнага жыцця. У ходзе падрыхтоўкі і правядзення Ленінскага ўрока кожны яго ўдзельнік павінен напоўніць сваё жыццё новым зместам, вызначыць новыя рубяжы ў ажыццяўленні рашэнняў XXV з'езда КПСС, для чаго неабходна прааналізаваць ход падрыхтоўкі да 60-годдзя БССР і КПБ, у кожнай камсамольскай арганізацыі намясціць канкрэтныя меры па дастойнай сустрэчы слаўнага юбілею, прааналізаваць выкананне юнакамі і дзяўчатамі асабістых комплексных планаў «Вучымся камунізму, будзем камуністамі!».

У ходзе падрыхтоўкі да ўрока рэкамендуецца звярнуць асаблівую ўвагу на самастойную работу яго ўдзельнікаў, далучэнне іх да скарбніцы марксісцка-ленінскай кнігі, выканання імі практычных заданняў. Падрыхтоўка і правядзенне Ленінскага ўрока ўключае тры этапы.

Першы этап — арганізацыйны, у ходзе якога на пасяджэнні камсамольскага бюро групы распрацоўваецца і зацвярджаецца план падрыхтоўкі Ленінскага ўрока, сцэнарыі яго правядзення, тэарэтычны і практычныя заданні для ўдзельнікаў; праводзіцца масава-палітычныя мерапрыемствы (гутаркі, сустрэчы, лекцыі і г. д.).

Безумоўна, практычныя заданні ўдзельнікам ўрока павіны быць звязаны з галоўнымі клопатамі акадэмічнай групы: барацьбой за высокую паспяховаць і добрае наведванне заняткаў, удзелам студэнтаў у навукова-даследчай рабоце, грамадска-палітычнай працы членаў Ленінскага ўрока павіны быць і такія, як арганізацыя сустрэч з гераімі вайны і працы, дэлегатамі XXVI з'езда ЛКСМБ, правядзенне экскурсіі па Гомелі і яго прадпрыемствах, наведванне выставак, прагляд і абмеркаванне кінафільмаў, арганізацыя суботнікаў і нядзельнікаў, віктары і конкурсы.

(Заканчэнне на 3-й стар.)



На здымку: з дакладам аб праблемах эканомікі навукова-тэхнічнага прагрэсу перад выкладчыкамі і студэнтамі эканамічнага факультэта выступае доктар эканамічных навук Ф. А. Дронаў.



Фота Б. Шкурко.

## У КЛУБЕ СТАРШАКЛАСНІКАў КАБ ЗДЗЕЙСНІЛІСЯ МАРЫ

На мінулым тыдні ў Палаці культуры чыгуначнікаў імя І. Леніна адбылося чарговае рэаджэнне створанага нядаўна ўба старшакласнікаў «Дарогі, я мы выбіраем». Сюды прыйшлі школьнікі сярэдніх школ іада, якія вырашылі абраць іфесію эканаміста, выкладкі, студэнты эканамічнага культаэта ГДУ, каб падрабацазнаёміць старшакласнікаў з ай цікавай і важнай для нанай гаспадаркі спецыяльнасці. На парадку дня пасяджэннястала пытанне: «Эканамічнафакультэт: яго асаблівасці,ы і задачы».

га волюту, тэхнікі і тэхналогіі. Гаварылася таксама аб узростаючай ролі эканаміста ў век навукова-тэхнічнай рэвалюцыі. Цікава і захапляюча аб прафесіі эканаміста расказалі ў сваіх выступленнях загадчык кафедры АМАЭІ Г. А. Нарышаў, дацэнт кафедры палітэканоміі У. Ц. Смірноў, доктар эканамічных навук, прафесар Л. І. Ільёў.

Ад імя выпускнікоў факультэта выступіла выкладчыца кафедры АМАЭІ Н. В. Жыгальна.

Намеснік сакратара камітэта камсамола эканамічнага факультэта ленінскі ступендыят Людміла Краснагір расказала школьнікам, як камсамольцы вучацца, займаюцца навуковай работай, актыўна ўдзельнічаюць у грамадскім жыцці ўніверсітэта. Яна пажадала школьнікам, якія цвёрда вырашылі паступаць на эканамічны факультэт ГДУ, ажыццяўлення іх мары.

Затым адбыўся канцэрт мас-

тацкай самадзейнасці факультэта.

Н. ПРАЛЬНІКАВА,  
студэнтка групы 0-22  
эканамічнага факультэта.

## НА СВЯТКАВАННІ 25-гадовага ЮБІЛЕЮ БПЧТУ

18 лістапада адбыўся ўрачысты сход прафесарска-выкладчыцкага саставу, супрацоўнікаў і студэнтаў Беларускага інстытута інжынерна-чыгуначнага транспарту, прысвечаны 25-годдзю з дня яго стварэння.

З прывітальнымі словам да ўдзельнікаў сходу звярнуўся першы сакратар аб'ёма КПБ Ю. М. Хусаінаў.

Аб шляху інстытута з дня яго стварэння, перспектывах развіцця расказаў у сваім дакладзе рэктар БПЧТУ, заслужаны работнік вышэйшай школы ВССР, прафесар П. А. Сыцко.

Калектыву інстытута цёпла павіншавалі: начальнік Цэнтра падрыхтоўкі касманаўтаў імя Ю. А. Гагарына, двойчы Герой Савецкага Саюза, генерал-лейтэнант авіяцыі Г. Ц. Берагоў, які прыехаў у Гомель па запрашэнню юбіляра, віцэ-прэзідэнт АН БССР, рэктар Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта імя У. І.

Леніна, акадэмік У. А. Белы, начальнік Галоўнага ўпраўлення навукаў і навуковых устаноў Міністэрства шляхоў зносін СССР Г. А. Мінін, намеснік начальніка Беларускай ордэна Леніна чыгуначы М. П. Казлоў, дырэктар завода «Гомсельмаш» М. І. Афанасьеў, прадстаўнікі Маскоўскага кааператыва інстытута, прафесар М. П. Пісарынка, прарэктар Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта прафесар М. В. Навучыцель і іншыя.

У ходзе прыйнялі ўдзел сакратар аб'ёма КПБ С. П. Бабыр, першы сакратар Гомельскага гаркома КПБ Е. Е. Савасценка, загадчык аддзела навукі і навуковых устаноў аб'ёма КПБ Б. М. Збароўскі, інструктары ЦК КПБ П. П. Прахараў і А. В. Клуцкоў, сакратары Гомельскага гаркома КПБ В. А. Санчукоўскі і Н. Ф. Іванова, першы сакратар Чыгуначнага РК КПБ Л. У. Астраух.





## ЗА ПЛЁННУЮ ДЗЕЙНАСЦЬ

Камітэт народнага кантролю і штаб «Камсамольскага пражэктара» Цэнтральнага раёна г. Гомеля правялі раённы агляд сродкаў галаснасці груп народнага кантролю і штабоў «Камсамольскага пражэктара». Нашаму ўніверсітэту прусуджана другое месца, за што яго група народнага кантролю і штаб «КП» ўзнагароджаны Ганаровай граматай.

Аналагічны агляд сродкаў галаснасці праведзены і ў рамках універсітэта. Першае месца прусуджана групе народнага кантролю АГЧ (старшыня групы М. М. Рудых), другое — геалагічнаму факультэту (старшыня групы М. К. Бабкоў), трэцяе — факультэту фізыхавання (старшыня групы П. В. Жукаў). Названыя таварышы ўзнагароджаны Ганаровымі граматамі рэктарата, парткома і масцкома.

## НЕДАХОПЫ ТРЭБА УХІЛЯЦЬ

Бытавы сектар галаўной групы народнага кантролю ўніверсітэта рэгулярна ажыццяўляе рэйдавыя правяркі санітарнага стану і якасці абслугоўвання ў сталовай і буфетах ГДУ. Члены сектара Н. Гурэвіч і Л. Багамар правялі надалей такую чарговую праверку. У складзеным акце яны адзначылі некаторыя паляпшэнне санітарнага стану харчаблокаў і якасці абслугоўвання студэнтаў, выкладчыкаў і супрацоўнікаў. Шырэйшым стаў асартымент страў.

Аднак асобныя недахопы, на якія ўказвалася ў актах папярэдніх праверак, своечасова не ўхіляюцца. Так, у памяшканні буфета, што ў галоўным корпусе не ўстаноўлена выцяжнае абсталяванне, у выніку чаго назіраецца павышаная сырасць, у сталовай і буфетах няма вентыляцыі. З перабоймі працуе буфет у вузавым корпусе № 2. У буфетах інтэрнатаў № 1 і № 2 мелі месца выпадкі, калі дрэнна вымывалі посуд, бруднымі былі сталы.

Гэтыя і іншыя адзначаныя народнымі кантралярамі недахопы патрабуюць неадкладнага ўхілення.

## ДЛЯ РАБОТЫ- НАРМАЛЬНЫЯ УМОВЫ

Камісія народных кантраляраў матэматычнага факультэта на чале са старшынёй групы народнага кантролю М. А. Ялецкім гэтым днямі правярыла стан вучэбнага корпуса № 2 у сувязі з яго падрыхтоўкай да работы ў змяновыя ўмовы. Пры аглядзе пакояў і чытальнай залы бібліятэкі, выяўлены шэраг недахопаў, звязаных з адпаленнем, ачысткай паветра, асвятленнем, забеспячэннем інвентаром і г. д. На аснове зробленых вывадаў камісія вынесла свае прапановы па стварэнню ў бібліятэцы нармальныя ўмовы для работы студэнтаў і выкладчыкаў.



Фестываль «Беларуская музычная восень», які праходзіць цяпер у нашай рэспубліцы, прысвячаецца 60-годдзю БССР і КПБ.

Днямі на ўніверсітэцкай сцэне з цікавай праграмай выступіў аркестр народных інструментаў Казахскай ССР.

НА ЗДЫМКУ: казахскія народныя песні выконвае салістка аркестра.

Фота В. Шкурко.

## Да 35-годдзя вызвалення Гомельшчыны ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў

І ШЛА восень памятнага 1943 года. Савецкія воіны ў некалькіх месцах фарсіравалі Днепр і захапілі плацдармы, якія дазвалялі паспяхова працягнуць наступленне на вызваленню ад ворагаў Беларусі.

10 лістапада з плацдарма на правым беразе Дняпра, паўднёвей Лоева, перайшлі ў наступленне войскі левага крыла Беларускага фронту. Яны правялі варожую абарону і рушылі ў паўночна-заходнім напрамку. Падаўляючы супраціўленне гітлераўцаў, савецкія воіны 18 лістапада вызвалілі Рэчыцу, а праз тыдзень фарсіравалі Бярэзіну і захапілі плацдарм паўднёвей Жлобіна. А войскі правага крыла фронту выйшлі да Дняпра ў раёне Новага Быхава, глыбока ахапіўшы Гомель з поўначы. Гэта вымусіла праціўніка пачаць адыход з рубяжа Сожа на захад. Тады ж 11-я армія генерала І. І. Фядзюнінскага ўдарам з поўначы пры садзеянні часцей 48-й арміі генерала П. Л. Раманенкі з поўдня выбіла ворага з Гомеля. Гэта быў першы абласны цэнтр шматпакатнай Беларусі, вызвалены з фашысцкай няволі. За кароткі прамежак часу вораг быў адкінуты на 130 кіламетраў.

## НЕЗАБЫЎНЫЯ ДНІ

раў. 26 лістапада 1943 года сталіца нашай Радзімы — Масква салютавала доблесным войскам Ракасоўскага ў гонар гэтай перамогі.

Важную ролю ў забеспячэнні баявых дзеянняў наземных войск адыгралі лётчыкі 16-й паветранай арміі пад камандаваннем генерала С. І. Руданкі. Асабліва вызначаліся лётчыкі-штурмавікі. У састаў 16-й паветранай арміі ўваходзіла і 2-я асобная гвардзейская штурмавая авіядывізія, якая аб'ядноўвала 58, 59, 78 і 79 гвардзейскія штурмавыя авіяпалкі. За паспяхова баявыя дзеянні гэта дывізія атрымала ганаровае найменванне «Рэчыцкай». Лётчыкі названага авіяпалка праявілі пры вызваленні Гомельшчыны асабліваю мужнасць і гераізм. За дзень яны рабілі па 3—4 баявыя вылеты на штурмовыя войскі ворага, трапіла знішчаючы яго баявую тэхніку і жывую сілу. Адначасова яны вялі паветраную разведку, рабілі налёты на абараняльныя

аб'екты, варожыя камунікацыі, пераадольваючы шквальны агонь зніжэй артылерыі і атака знішчальнікаў — праціўніка. Так, напрыклад, шасцірка штурмавікоў нашага палка пад камандаваннем намесніка камандзіра эскадрылі старшага лейтэнанта А. І. Малова, нягледзячы на моцны агонь зніжэй артылерыі, паўднёва-усходней г. п. Азарычы знішчыла 3 танкі, 9 аўтамашын і каля ста гітлераўцаў. К гэтай жа А. І. Малова зрабіў каля ста баявых вылетаў на штурмовыя варожыя войскі. Ім было знішчана 11 танкаў, 5 батарэй палёявой артылерыі, 8 аўтамашын, 56 фуранак, разбурана 8 бліндажоў, выведзена са строю 3 паравозы, 11 вагонаў, збіта 5 самалётаў, знішчана іншая варожая тэхніка, за што ён быў удастоены высокага звання Героя Савецкага Саюза.

Але і ў нас былі страты. Група штурмавікоў палка ў раёне в. Уюічы (недалёка ад цяперашняга в. Светлагорска) пра водзіла штурмовыя войскі адступаючага праціўніка. У гэ-

тым жа лётчык Анатолий Арбузаў і яго стралок-радзіст Аляксандр Чыняеў загінулі смерцю мужных. За гібель сваіх баявых таварышаў штурмавікі адлюстлілі ворагу, абрушыўшы на яго танкі і пяхоту сакрушальныя удары і нанесшы яму вялікія страты.

Наш 79 гвардзейскі авіяполк прайшоў слаўны баявы шлях ад Сталінграда да Берліна. За гераізм і мужнасць праяўленыя ў баях супраць нямецка-фашысцкіх захопнікаў, сямі лётчыкам палка т. т. Халачову, Няміцнаву, Малова, Тышвічу, Мядзведзеву, Баршчову, Сідаровічу было прысвоена высокае званне Героя Савецкага Саюза.

А. БАСКАКА,  
падпалкоўнік запаса,  
выкладчык кафедры  
грамадзянскай абароны.



На здымку: заняткі па гімнастыцы ў гр. ФВ-11 вядзе ст. выкладчык Л. І. Сокараў.

## ПАПРАўКА

У папярэднім нумары нашай газеты ў змешчаным на першай старонцы прывітаным адрасе калектыву БНЧТУ ва віне рэдакцыі дапушчана памылка. Беларускаму інстытуту інжынераў чыгуначнага транспарту споўнілася 25, а не 30 гадоў, як было ў тэксце.

Рэдактар Ул. БАЛОГА.

Рэктарат, партком, дэканат і студэнты біялагічнага факультэта, калектыву кафедры хіміі выказваюць глыбокае спачуванне старшаму навуковому супрацоўніку гэтай кафедры АЛЕШКУ Сцяпану Фёдаравічу ў сувязі з напаткаўшым яго горам — смерцю СЯСТРЫ.

Рэктарат, мясцом, дэканат, выкладчыкі і студэнты гісторыка-філалагічнага факультэта, калектыву кафедры рускай мовы выказваюць глыбокае спачуванне дацэнту гэтай кафедры МЯДЗЬВЕДЗЕВАІ Валерыі Іванавне ў выпадку напаткаўшага яе гора — смерці МАЦІ.

Дэканат гісторыка-філалагічнага факультэта глыбока смуткуе ў сувязі са смерцю былога старшага выкладчыка беларускай мовы пенсіянера ЦІМОШАКА Фёдара Мікітавіча.

## КНИГ НАШИХ ВУЧОНЫХ

## ПРАНИКНЕННЕ Ў ТЭОРЫЮ ФАРМАЦЫЙ

Алгебра — адна з найбольш рухомых частак матэматыкі. Апошняе па ліку буйное змяненне яе структуры адбылося ў сярэдзіне цяперашняга стагоддзя, калі з чыста тэарэтычнай навукі, забяспечваючай ідэямі і метадамі больш «прыкладныя» раздзелы матэматыкі, алгебра сама стала «прыкладнай» навукай. Пры гэтым былі знойдзены непасрэдня кампаненты з абшырнай вобласці сінтэзы і матэматычнага забеспячэння вылічальнай тэхнікі, з фізікай і іншымі галінамі навукі. Гэта паслужыла адным з стымуляў для сучаснага ўздыму алгебраічных даследаванняў, стварэння новых алгебраічных дысцыплін і карэннай перабудовы шэрагу класічных абласцей алгебры.

Тэорыя фармацый — адзін з самых маладых напрамкаў матэматыкі, прадстаўляючы сабой раздзел алгебры, які інтэнсіўна развіваецца. Датая напісанні тэорыі прызначана лічыць 1963 год. У Савецкім Саюзе тэорыю фармацый пачаў развівае школа доктара фізіка-матэматычных навук прафесара Л. А. Шамяткова. Выхаванец акадэміка АН БССР С. А. Чухіна Леанід Аляксандравіч абагаціў тэорыю фармацый многімі новымі паняццямі і буйнымі навуковымі дасягненнямі. Алгебраісты СССР добра памятаюць агляд-

ныя даклады Л. А. Шамяткова па тэорыі фармацый, зробленыя на алгебраічных фбрмацый у 1973, 1975, 1976 і 1978 гадах. І вось нядаўна ў Маскве ў выдавецтве «Навука» (галоўнай рэдакцыя фізіка-матэматычнай літаратуры) выйшла манаграфія Л. А. Шамяткова «Фармацыйныя канечныя групы». Гэта манаграфія выйшла ў серыі «Сучасная алгебра», дзе, як вядома, публікуюцца манаграфіі, што ўтрымліваюць ізаляваны сучаснага стану новых або найбольш хутка мяняючыхся раздзелаў алгебры і сумежных абласцей матэматыкі, і асабліва ўвага ўдзяляецца нявырашаным пытанням і перспектывам развіцця адпаведных раздзелаў навукі.

Манаграфія Л. А. Шамяткова з'яўляецца першай кнігай у сусветнай літаратуры, якая ўтрымлівае дастаткова поўнае і сістэматызаванае ізаляванне тэорыі фармацый да самых апошніх яе дасягненняў. Кніга разлічана на матэматыкаў-аспірантаў і навуковых работнікаў. Яна можа быць выкарыстана пры чытанні спецыяльных курсаў для студэнтаў матэматычных факультэтаў ВНУ. Зазначым, што студэнты нашага ўніверсітэта мелі доступ да аднаго з экзэмпляраў рукапісу кнігі, які з моманту здачы яе ў друк

знаходзіўся ў чытальнай зале бібліятэкі.

У манаграфіі прыводзіцца шэраг нявырашаных праблем, якія адкрываюць шырокае поле дзейнасці для тых, хто сур'ёзна займаецца алгебрай. У канцы кожнага з шасці раздзелаў ўтар дае каментарыі з ізаляваннем падрабязнай гісторыі пастаноўкі даследуемага пытання, што трэба лічыць асабліва важным. Каштоўным з аўляецца і тое, што манаграфія ўтрымлівае шырокі спіс навуковай літаратуры па адпаведнай тэматыцы.

В. МАНАХАЎ,  
М. СЕЛЬКІН,  
кандыдаты фізіка-  
матэматычных навук.